

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A szent háboru.

Tüntetések Konstantinápolyban. — Ováció Monarkióknak és Németországnak. — Felolvasták a „Fetvát“ — Lerombolt orosz emlék.

(A sajtóosztály engedélyével B.) Konstantinápolyban tegnap meghirdették az oroszok és az angolok ellen való szent háborút.

A török fővárosban a Fatikli mecsetben felolvasták a szultán fetváját, amely a szent háborút hirdeti meg és amely minden muzulmánát fegyverbe szólít a mohamedán vallás ellenségei, az oroszok és az angolok ellen.

A fetva meghirdetésének leirhatatlanul nagy volt a hatása.

Mintegy hatvaneszer főnyi tömeg vonult fel a török fővárosban, kimentek a Galata városrészbe, ahol az oroszok az 1878-iki betörésnek emléket állítottak fel. A tömeg megtámadta az emléket és földig lerombolta.

Ezután a már majdnem százezer főre szaporodott tömeg az osztrák magyar követség elé vonult, ahol lelkesen tüntettek Ausztria és Magyarország mellett.

A nagykövetség erkélyéről Muktár bey, volt török külügyminiszter lángoló beszédben emlékezett meg a Monarkia és Törökország szövetségeseiről. A lelkes ovációt Pallavicini örgróf nagykövet köszönte meg. Az örgróf beszédét Muktár bey törökül tolmácsolta. Miután a z nekar eljátszotta a Gotterhaltet, a tüntetők a német nagykövetséghez vonultak, ahol Nazim bey beszélt, amelyre a nagykövetség dragomanja török nyelven válaszolt (Táviróda.)

Przemysl eredményes védelme.

BUDAPEST. Nov. 16. (Hivatalos.) Przemysl védelme úgy, mint a vár első körülzárása alkalmával, ezúttal is a legélénkebb tevékenységgel folyik. **Tegnap az őrség nagyobb kirohanással az ellenséget északra, Rokietnica mellett levő magaslatokig visszaszorította.** Csapataink e vállalkozásban igen csekély veszteséget szenvedtek.

A Kárpátokban az ellenséges különítményeknek egyes előreszeit könnyűséggel visszautasítottuk. Az orosz földterítés arcvonalának többi részén sem tud semmi eredményt elérni. (Min. eln. sajtóosztálya)

A szerb harctérről.

Győzelmesen megyünk előre.

A déli hadiszíntérről hivatalosan jelentik: Valjevótól északra és nyugatra fekvő magaslatokon az ellenség, hogy tréjnének elvonulásához időt nyerjen, előre elkészített hadállásokban ismét ellentállást fejt ki. Csapatainknak, melyek a folytonos harcok és nagy fáradalmak ellenére is a legjobb kedvben vannak, már tegnap sikerült kemény harcok után bevenni az ellenséges hadállásnak kulcspontját, a Kamenica mellett levő magaslatokat. A losnica—valjevói ut mentén ötszáznyolcvan szerbet foglyul ejtettünk és igen sok fegyvert és lőszert zsákmányoltunk. Csapataink tegnap este Obrenovac előtt Ubnál és a jautinai hegyhát ellen támadva, a Kamenicától keletre fekvő és déli irányban Stubicáig Rogatica—valjevói utnak legmagasabb pontjáig terjedő gerinconvonalon állottak.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Jobb szárnyon vívott harcokban tegnap is a kedvezőtlen időjárás miatt csak csekély mértékben haladtunk, miatt fáradtságosan előbbre küzdöttük magunkat. Néhány száz franciát és angolt foglyul ejtettünk és két géppuskát zsákmányoltunk. Az argonnei ordóban erős francia támaszponton sikerült a francia csapatokat széjjelverni és a hadállást rohammal bevenni. A franciák jelentése, mintha Cointcourt-nál Marsaltól délre a német csapatok összeziláltak lettek volna, koholmány. Ellenkezőleg a franciáknak itt jelentékeny veszteségeik voltak, míg mi egyetlen embert sem veszítettünk.

Keleten a harcok Kelet-Poroszország határán és Orosz-Lengyelországban még tartanak. Döntés még nem történt (Miniszterelnöki sajtóosztálya.)

Franciaországban meghalt angol tábornagy.

Roberts lord angol tábornagy Franciaországban meglátogatta Franciaországban harcoló indiai csapatokat. A tábornagy meghűtötte magát, tüdőgyulladást kapott és Franciaországban meghalt (Táviróda)

Mélyen leszállított árak, háboru miatt!

LÖVENSTEIN FRIGYES
Baja, (városi bérház.)

Elsőrangú férfi szabóság!

Legujabb, elegáns női felöltők.

Kész férfi- és gyermek ruhák

.....nagy választékban.....

A HADIKÖLCSÖN

6%-os kötvényeire előjegyzéseket elfogad 1914. évi november hó 16-tól
1914. évi november hó 23-ig bezárólag

a Bajai Takarékpénztár

mint a Pénzügyminiszter ónagyméltósága által kijelölt aláírási hely.

A hadi kölcsönre

előjegyzéseket elfogad Baján:

Bajai Kereskedelmi Bank.
Szegedi Kereskedelmi Bank
Bajai Fiókiintézete.

Bajai Kölcs. Segélyző-Egylet
Bajai Takarékpénztár.
Bajavidéki Takarékpénztár.
Grauug J. Lipót Bankháza.

A Kárpátok szorosait megerősítették!

A miniszterelnök távirata a főispánhoz.

A galíciai határi helyzetről, a szerb hadsereg végpusztulásáról gróf Tis a István Magyarország miniszterelnöke ma a következő táviratot küldte Szabadkára dr. Purgly Sándor főispánnak:

Főispán urnak

Szabadka.

A közönség tájékoztatása céljából közlöm, hogy a galíciai visszavonulásunk, a végleges sikert biztosítani hivatott stratégiai okokból, teljesen önként határozottatott el és az ellenség megverése után zavartalanul hajtottatott végre. Az orosz sereg távolról kísérte csapatainkat. A harcok egyelőre szünetelnek.

A kárpáti szorosokat megszállottuk és megerősítettük.

Bizalommal és reménnyel várhatjuk a küszöbön álló eseményeket.

A szerb főereget támadó hadsereg ószokról Sabác, délről Krupanj felől győzelmesen halad előre. A szerbeket várszerűen megerősített állásaikból kivetettük tegnap és 4300 folyót ejtettünk, 28 ágyút zsákmányoltunk. A két tűz kővé vett szerb sereget csak a gyors visszavonulás mentheti meg a pusztulástól.

A németek nyugaton lassan, de biztosan haladnak előre.

Török győzelmek híre érkezik úgy a Kaukázusból, mint Egyiptom felől.

Tiszta.

Minden ötven koronás kötvény jegyzése egy-egy csópp, melyekből milliárdok lesznek a hadsereg számára.

Meghódított Szabács

Asszonyok harcolnak a szerb hadseregben.

Romok a szabácsi főutcán.

Szerbia, Tábori posta 151.

Egy újságíró kezéből vesszük a következő érdekes feljegyzéseket a déli határtérről:

Csütörtökön reggel fél kilenckor indultam el kocsim Rumáról és délután fél kettőkor érkeztem Szabács elhelyére, Majurba. Z—r Nándor huszárhadnagy valóban előző-köny kalauzálása és támogatása révén akadálytalanul haladtam át az elfoglalt szerb területen. Szabácsban túl erős harcok folytak. A Drinán átkelt csapatunk, melyet P. tábornagynagy vezet, már egyesült a Száván átkelt és K tábornok vezette sereggel. A szerbek a legkétségbeesettebb erőfeszítést fejtik ki. **A tűzvonalba asszonyokat is állítanak.** Az éjszaka lefolyt izgatott harc közben egy fiatal szerb leányt fogtak el katonaruhában. A szerb tűzvonalból, állandóan női és gyermekszírások hallhatók. Nagyszerű előnyomulásunk Szevarice és Szabács között igazán kevés áldozattal járt részünkről. A szerb sereget most már csakugyan körülkerítettük és a vele való elbánás esután egész könnyen megy.

Majurból egy órai pihenés és ebéd után G. és Z. hadnagyok kíséretében bekocsiztam Szabácsba, a másodszer meghódított szerb városba. Az első, ami fölémlik, hogy a határban levő nagy szerb laktanya szinte sértetlen. A mieink itt most kórházat rendeztek be. A Kamionok pata szintén sértetlen vashídja előtt húzódik el a keskeny sínpár, amely Lessnicára vezet. Néhány perc alatt bent vagyunk a sokat emlegetett Szabács belterületén. Az első hosszabb utca a Jeprem Mova-utca, amelynek hátsai nem sokat szenvedtek a gránátoktól. A rossz kövezetű, de széles utca hátsáinak csak a tetejét rongálták meg lövegeink. Ennek az utcának a folytatása Szabács főútja: a Karagyorgyevics-utca. Itt már élénk táru a háború minden borzalmassága. Ez a város centruma.

Ez az utcvonal már egész nagyvárosi képet mutathatott — fél évvel ezelőtt. Aszfalt és kockakő elvárás, modern házakkal. És most? Rom, korom, pusztulás. A templomnak nemesak a tornya omlott le félig, hanem maga a templomépület is összerombolva, kiesorbult falakkal dülöngél. A Karagyorgyevics-uticában lévő két emeletes városháza bomlokvata beomlott, mellette van a postaépület, melynek a teteje csupa tátogó lyuk. A tulsó oldalon ismét valami

cimores állami épület. Ez kevesebbet szenvedett. Itt már a mieink rendezkedtek be. Ez a főtvonal a temetőig terjed s szép alléval folytatódik a következő községig. Ebben az utban nyolcvannegy olyan házat számláltam meg, amelynek falai teljesen beomlottak és csak nagy halmoz kötőtermék mutatja, hogy ott valamikor épület lehetett.

A rombolást szemlélő közönség között magam vagyok jó nadrágos civil. A tisztek magyarázzák a rombolás okait:

— A szerbek a legutóbbi hetekben Szabácsból, illetve a Száva partjáról átlétek Klenák novú falunkra. Ott állottak a mi tüzeink. Erre mi rémes tüzeléssel válaszoltunk és az eredmény itt látható.

Ugy látszik, a szerbek a mi kivonulásunk után ismét tartósan rendezkedtek be, abban a hiszemben, hogy a határosottan impozáns, modern városka örökre az övék marad. Két új ház építését is megkezdtek a főutcán és az ugynevezett bakróna-ünnepeket nemrégig tarthatták meg, mert a város téglából épült új házak ormán friss ősz virág nevetett felénk.

A menydörgés nem lehet oly hangos, a hadi trombita nem harsoghat oly lelkesítően, mint ez a kiáltás: Jegyezzetek hadikölcsönt!

HIREK.

Schmausz Endre meghalt.

Lesújtó hír érkezett szombaton városunkba. Schmausz Endre, Baja városnak hosszú időn át volt köztisztviselője és közszerepben állott főispánja, jobblétre szenderült. A gyász híre vétele után dr. Moder Géza tanácsnok, mint a távollevő helyettes polgármester helyettese nyomban intézkedett, hogy a gyász jeléül tűzzék ki a városi székház ormára a gyászalobogót. A családhoz pedig a következő táviratot intézte:

Nagyságos Schmausz Derrő urnak
Apatin.

Ösinte részvétellel és mély fájdalommal értesülünk Schmausz Endre volt főispánunk halálával városunkat is élt súlyos csapásról. Fogadjon a gyászoló család Baja város közönségének, tisztásának és tisztikarának legösszintőbben átérzett kögyeletes részvéte nyilvánítását.

Temetésén városunk közönsége küldöttségileg vesz részt

Polgármester hivatalból távol
Dr. Moder Géza tanácsnok.



Állandóan melegítő

M E T E O R

∴ kályhák ∴

a legjobbak s legtökéletesebbek! Képes fűtőanyag, — nagy fűtőképesseg!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint drágább kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól! Eredeti „M E T E O R” kályhák Baján csak

Drescher Gyula

— vaskereskedésében kapható —

Az elhunyt főispán temetése vasárnap ment végbe általános nagy részvét mellett. Bajai várost Koller Dezső tb. vendérfőkapitány és Vojnits Dániel apátplébános képviselték, akik az elhunyt ravatalára Bajai város közönségének koszorúját is elhelyezték.

Schmausz Eudrét Bajai város plebánosa, Vojnits Dániel apátplébános temette.

Schmausz Endre Baján való főispánságának ideje alatt minden ember tiszteletét és szeretetét vivta ki magának ezáltal, hogy aki hozzáfordult, mindig meghallgatásra talált nála. A polgársággal való érintkezésben soha pártállást nem ismert.

— **Uj hadikórház.** A bajai izr. agok háza helyiségeit a katonaság részére néhány nap múlva kórházzá alakítják át, az intézetben ápolott agyokat pedig magán-házakban fogja elhelyezni az agyokháza gondnoksága.

— **A Leányegylet** jótékony célú mozistélye az Urániában mult esztendőtkön igen jól sikerült és az Uránia tulajdonosának, Szilágyi Györgynek előzékenysége folytán az egyesület nemes céljaira szép anyagi sikert eredményezett.

— **Uj pénzügyigazgató helyettes.** A pénzügyminiszter a zombori pénzügyigazgatósághoz igazgató helyettesé Marosi Ferenc pénzügyi tanácsost nevezte ki.

— **Tábori postacsomagok megsemmisítése.** Dacára mindenjóakaratu figyelmeztetésnek, a hadbavonultak hozzátartozói más szükségleti tárgyak közé eldugdosva még mindig olyan tömegesen küldték a hadbavonultaknak az ennyalót, hogy ez okozta, hogy a tábori posta képtelen volt a csomagforgalmat lebonyolítani. Egy csomaggyűjtőállomáson mintegy 25 000 csomagot kellett megsemmisíteni, mivel azok a hosszú uton és a késedelmes kezelés miatt romlott és élvezhetetlen ennyalót tartalmaztak, melynek élvezetétől megbetegedett volna a legénység, mely élelemben amugy som szenved hiányt. Ezen fölszemes ételküldemények miatt szervezett késedelmet a szükséges felszerelési tárgyak kézbesítése is — és ezért kellett most a legtöbb postahivatalhoz címzett csomagok főlételét beszüntetni.

— **Montenegrói fogságban.** Zomborból írják: Jónás I. pénzügyiszámolónőr népfőlkelő hadnagy a montenegrói határra került, hol egy exponált helyen elenséges tulerővel szembeni küzdelem után hadifogságba került. Cettinjében október 20-án keltezett levélben közli feleségével és négy kis gyermekével, hogy hadifogságba került, azonban jól bának vele és kéri, hogy türelemmel várják meg, míg a jó Isten megengedi, hogy ismét egymásé lehetnek.

— **Szondy László hősi halálához.** Szondy Mátyás nyug. táblabirohoz, László fia hősi halála alkalmából a kolozsvári egyetem rektora és az ottani másodéves joghallgatók a következő szép és szívrható levelet illetőleg táviratot intéztek:

Kolozsvár, 1914 október 26.

Mélyentisztelt Uram

Egyetemünk legmélyebb megilletődéssel vesz részt hősi fiának, Lászlóknak elvesztésével a mélyen tisztelt családot ért gyászban. A szülőknék, rokonoknak adjon Isten vigasztalást abban, hogy az ifju élet dicsőségesebben nem végződhetett. Az egyetem a maga fájdalmában is büszkén gondol rá, hogy ez a derék, szorgalmas hallgatója nem csak a tanulásban, hanem abban is példát adott, hogy valóban minden áldozat csökkéltségé ahhoz képest amit a haza megkívánhat tőlünk. Ő mindenét adta a Hazáért a királyért, de abban a hitben, hogy édes jó szülei, akik őt a legnemesebb érületben és a hazafias kötelességek tisztelőben nevelték föl, ebben az áldozatban megnyugosznak. Isten áldását és vigasztalását kívánva a szülőknék és a megszorodott családnak, vagyok

kiváló tisztelettel
Dr. Márky Sánbor
Rector.

II.

Nemes szívű Collegánknak a Haza szent védelmében hozott Hősi áldozata minket is a legszomorubbán érint. Hősi halála mint magasos példa fog előttünk lebegni, hősi dicsőséggel bevont alakjaemlékünkbe élni fog. Másod éves joghallgatók.

— **Hölgyeim.** Háborus bonyodalmak miatt kénytelen voltam külföldről hazajönni, ezért is alkalmat nyújthatok mindazon hölgyeknek, kik kozmetikai kezelés, (szépségápolás) művészetemet igénybe óhajtják venni, forduljanak bizalommal: **Varga Anny** kozmetikai specialistaéhoz, **Bátaszék, Szarvas-utca 1024.** Tanácskozás díjtalan Levélre válaszolok, válaszbélyeg mellett. Készítem: kiváló arkenőcsöm: szeplő, májfolt s egyéb arctisztatlanságok ellen Arcfenomító, tápláló, korai ráncosodó, petyhüdt, sömörős, szárazbőrűeknek. Nagy tégely 3 kor., kistégely 2 kor. Rózsaszirmokból porlasztott pudereim (felülmúlja a világ összes pudereit) róza, fehér, krem színben 3 kor. Gyógyszappanaim kiváló hatásúak Hajkozmetikáim elismert, nem fényesítő, hajeltávolító (arc, kar, mell) és számtalan kozmetikai különlegességek kizárólag hölgyek részére. Naponta postai szétküldés u. v. mellett.

— **Alboderma** kézfenomító a kezet 3 nap alatt bársonysimává s bőféhérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözítő gyógyszerárában, Bajai. Egy dobez ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőruket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítást díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Feltele szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-knyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

A világhírű

DEL-KA

az osztrák és német birodalom elsőrangú cipőgyárainak részv. társasága, melyeknek lerakatai vannak.

WIENBEN

IV. Rainerplatz 3.

I. Rotenturmstrasse 12.

VI. Mariahilferstrasse 47.

IX. Alserstrasse 6.

X. Keplerplatz 15.

IX. Nusdorferstrasse 14.

II. Táborstrasse 21.

BUDAPEST CSERNOVITZ
VII. Erzsébet-körút 28. Tempel és Postgasse

BIELTZ
Statberg 20.

TRIEST
Corso 22.

Baján is november hó 18-án

szerdán délután fél 3 órakor a Városi Székház Deák Ferenc-utcai részében a Vitzthum-féle hentes-üzlet mellett megnyílik

GROF ZICHY BODOG-UTCA 4. SZ.
házban egy

butorozott szoba

azonnal kiadó.

Kiadó

a Takarékpénztár épületben levő emeleti, a fűtőre néző 5 utcai szobából, előszoba, fürdőszoba, eselédzszoba és mellékhelyiségekből álló elegáns és teljesen modern uri lakás, saját vízvezetékkel. Atvehető február hó 1-ére, esetleg előbb is igen előnyös árban. Bővebb felvilágosítás kapható Gyarmati-féle gyógyszerárában.

Tiszta makulatura
ujsgáppapir különként
...olcsón kapható...
Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

Az ujonnan kibocsájtandó

HADI KÖLCSÖNRE

előjegyzéseket elfogad és
felvilágosítással szolgál a

Bajai Keresk. és Iparbank

a M. kir. Pénzügyministeriumnál bejelentett

hivatalos aláírási hely.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank

Bajai Fiókintézete

mint a m. kir. pénzügyminisztériumnál bejelentett

hivatalos aláírási hely

felvilágosítást ad és előjegyzéseket elfogad



az ujonnan kibocsájtandó



hadi kölcsönre.